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Szemfényvesztés.
Hogy Nyitramegyében mekkora szem­

fényvesztést űznek a törvény, jog és igaz­
ba világba röpített jelszavaival, azt semmi 
sem igazolja olyan megdöbbentő valóság­
gal, mint a választói névjegyzékek kiiga­
zításánál elkövetett szavazatirtások.

Lapunk több számában részletes ada­
tokat soroltunk fel az összeíró küldöttsé­
gek törvény- és jogellenes eljárásának 
feltüntetésére. Ezen eljárás felett még két 
lórum lesz hivatva Ítélkezni, a központi 
választmány és esetleg a kir. Kúria.

A mi az első fórumot, a központi 
választmányt illeti, erről, a nélkül hogy 
hozandó határozatait meggyanúsítani akar­
nánk, kénytelenek vagyunk megjegyezni, 
hogy annyi jogtiszteletet és igazságsze- 
retetet, a mennyi a törvény szellemének 
méltányos értelmezéséhez szükséges, ettől 
a fórumtól nem várhatunk. Megerősít min­
ket ebben a felfogásunkban az előző évek 
tapasztalata, felszólalásainknak és észre­
vételeinknek a törvénybe belemagyarázott 
ürügyek és kifogások alapján történt el­
utasítása ; megerősít továbbá az a körül­
mény is, hogy a múlt évi tisztujításkor 
éppen a központi választmány megalakí­
tásánál vétettek legkevésbbé figyelembe 
az ellenzék jogos kívánságai, a melyeknek

az előterjesztésére pedig magától a főis­
pán úrtól kaptunk biztató felszólítást.

Ki volt azonban már előre tervezve 
az az üzelem, hogy az ellenzék a központi 
választmányban erőteljes képviseletet ne 
nyerjen, mert hát egy erőteljes ellenzéki 
képviselet erélyesen beleszólhatott volna 
a választmánynak a névjegyzékek öss- 
szeállitására és kiigazítására vonatkozó 
intézkedéseibe, beleszólhatott volna a 
felszólalások és észrevételek felett folyó 
vitába, egy szóval mindenbe, a mi 
a polgárjogok oltalmának hathatós ellen­
őrzését biztosíthatja.

De éppen ettől féltek a főispán és 
mindazon tanácsadói, a kik a tisztujitás 
esélyeit a markukban tartották. Azért állí­
tották össze nyakra-főre a választmányok 
és bizottságok jegyzékét, pártérdekeiknek 
kizárólagosan kedvező formában, melyet 
azután nagy többségükkel az ellenzék jegy­
zékével szemben megszavazta'ttak.

A központi választmánynak jelen alak­
jában való összeállítása tehát, ez az a 
terhes felhő, melytől mi jogaink oltalmára 
nem merünk reményleni levegőt tisztitó, 
jótékony esőt, ellenkezőleg attól tartunk, 
hogy jégzápor ered meg belőle, mely le­
tarolja a polgárjogok legszebb termését, 
a szavazatoknak bő aratást Ígérő kalá­
szait.

Nem feledhetjük mi egy percre sem, 
hogy ha Nyitramegyében már akkor, mi­
kor a megy'ét egy kerület kivételével sza- 
badelvüpárti emberek képviselték az or 
szággyülésen, és mikor a szabadelviipárt 
egységének és erejének háborítliatlan bir­
tokában fénykorát élte, tüzzel-vassal irtó 
háborút folytattak a néppárt ellen, hogy 
ez a párt valami módon erőhöz ne jut­
hasson, mennyivel inkább fognak minden 
eszközzel ellenünk törni most, midőn 6 ke­
rületnek pártunk által történt elhóditása 
felett jajveszékelnek, midőn a választók 
felett úgyszólván minden befolyásukat el­
vesztették, a nemzetiségi területeken is 
pozíciójukból kiestek, az egykor egységes, 
erős pártnak pedig csak a roncsait mutat­
hatják fel.

Az az egész elkeseredés, mely' a sza- 
badelvüpárt keblében forr, a néppárt ellen 
hegyezi mérges fulánkjait. A nyílt erő­
szakoskodás terére már nem mernek lépni, 
tudják, hogy a választási brutalitások kor­
szaka lejárt és különben is ez a módszer 
nem bizonyult célravezetőnek, mert hatal­
mas reakciót szült. Annál nagyobb fúr- 
fanggal űzik azonban a jogirtást. Ez nem 
olyan nyilvánvaló, mint az erőszak és a 
megtorlásra sem nyújt olyan könnyű és 
egyszerű módot. A türelmes papiroson 
megy végbe, a hol a garázdálkodásait csak

A „NYITRAKGM SZEMLE" TÁRCÁJA.

Á „Nyitramegyei szamarak “
Tek. Szerkesztő úr! A „Nyitramegyei sza­

marak" cinre alatt megjelent tárcacikkek tartal­
mához nekem is van szavam. Engedje meg észre­
vételeim közlését.

Mindenekelőtt megjegyzem, hogy tek. Mar- 
khot Gyula alispán ur nagyon téved, ha azt 
állítja: Érsekújváron, Szakokén, Szenicen, Mia- 
ván, Yágujhelyeu. Zsámhokréten nincsenek sza­
marak. Dehogy nincsenek ! Azok, a kik a viszo­
nyokról alaposan vannak tájékozva, nagyon jól 
tudják, hogy bizony ott is vannak szamarak. De 
meg milyenek !

Értesüléseim szerint az alispán urnák adatai 
azért olyan hézagosak, mert az összeírással meg­
hízott közegeknek nem volt utasítás adva a ren­
deletben arra nézve, vájjon csak a négylábú sza­
marak irassanak-e össze, vagy pedig a kétlá- 
buak is v

Sokan az összeirők közül igy gondolkoztak : 
ugyan mit akarna az alispán a négylábú szama­
rakkal. holott eddig még soha sem törődött velők ? 
Hiszen a négylábú szamarak most sem csináltak

ellene frontot, most sem állítanak ellene ellenőrt!
A négylábúi szamarak Nyitramegyében eddig sem­
mifele szerepet sem játszottak, és most sem tola­
kodnak erőszakolt szerepekre. Ergo lehetetlen, 
hogy az alispán a négylábét szamarakra lenne ki­
váncsi. Ennélfogva a kétlábú szamarakat kellene 
összeírni. De vájjon ki végezze el ezt a nehéz 
munkát ? Ha én magam Írom őket össze, akkor , 
nagyon sok lesz az aprehenzió es a politikai j 
altér. Miért tegyem ki magamat örökös illdözé- j 
seknek ? Hiszen tudjuk, hogy a közmondás sze­
rint a szamár még a döglött, oroszlánon is rúg 
egyet. Ibit még mennyire rugdalóznáoak az alis­
pán ellen !

Legjobb lenne talán külön bizottság által 
eszközölni az összeírást. De ki fogja elfogadni az 
ilyen bizottsági tagságot? Ha ugyanis nekik kva­
lifikálni és klasszifikálni kell a szamarakat, akkor 
első sorban szakértőknek kell lenniük. Csakis igy 
állapíthatnák meg, hogy például Yágujhelyeu 
hány a kvalifikált és hány a kvalifikálatlan sza­
már? Vagy például, hogy a nagy tapolcsányi 
kerületben hány lelkes szamár van és hány lel­
ketlen? — Bizonyos, hogy ezeket a bizottsági 
tagokat mindenki szamár-szakértőknek nevezné, 
sokan szakértő-szamaraknak csúfolnák, és igy 
erre senki sem vállalkoznék.

liven dilemmatikus helyzetben azután az 
összeírással megbízott közegek jobbnak látták 
azt jelenteni, hogy az ő kerületükben nincsenek 
szamarak.

S ha valaki a nyitramegyei szamarak közül 
a leggonoszabbakat akarná kikeresni, akkor első 
sorban lennének figyelembe veendők: gr. Pálfy 
János, gróf Pálfy József, báró Stummer, báró 
Springer, báró Scliey stb. — uradalmai, melyek­
nél feltűnő makacs példányok találhatók.

Értesülésem szerint az alispán sokáig inga­
dozott, föl-e vegye az alispánt jelentésbe azokat 
a szamár-adatokat, s mielőtt határozott volna, 
egyik jő barátjával tanácskozott, a ki azt mon­
dotta neki: a dolog nagyon egyszerű és egyálta­
lán nem veszedelmes, mert:

a szamarak nem olvassák az alispáni jelen­
tést, az okos emberek pedig a szamarak miatt 
nem fognak vitát provokálni.

Erre az alispán azt felelte: „Isten neki fa­
kereszt“ — és fölvette az alispáni jelentésbe a 
szamarakat.

Nekem pedig a fakeresztről eszembe jut, 
hogy hány ember lesz hízelgő, farizeus, talp­
nyaló, elvtagadó, köpenyegforgató és közadakozó 
csak azért, hogy keresztet kapjon és viselhessen, 
pedig minden szamárnak van keresztje. S habár
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ellenpapirossal lehet akadályozni. De hát 
ez az ellenpapiros is türelmes, fel nem 
zúdul, ha eltiporják, és abban a nagy bát­
ram han van, hogy sorsa felett azok ha­
tároznak. a kik azokat a jogirtókat kikül­
döttek.

.Arról tehát ne is beszéljünk, hogy a 
központi választmány a vármegye mos­
tani viszonyai között, a választói névjegy­
zékek ellen történd felszólalások dolgában 
a néppártnak alapos jogorvoslatra re­
ményt nyújthatna.

A miben mi még bizhatunk, az a 
kúriához intézhető felebbezés, ámbár en­
nek is van egy baja, az, t. i., hogy az 
okmányok, minthogy azok beszélni nem 
tudnak, sok esetben nem szolgáltatnak a 
helyi viszonyokat nem ismerd bírónak 
eléggé világos támpontokat az eligazo­
dásra. Hiszen csak gondoljunk arra, hogy 
milyen nehéz volna annak a kúriai bíró­
nak ítélni, pl. valamely mandátumnak az 
érvénye lelett, ha az eljárásnál nem sze­
repelnének ügyvédek, akik a kérvénynek 
összes homályos pontjaira világosságot 
deritenek. Tagadhatatlan, hogy a név­
jegyzékek tárgyában beadott felebbezések 
is ilyen ügyvédelemre szorulnának. Akkor 
mindenesetre a kúria könnyebben puha­
tolná ki a felebbezés jogalapjait.

De hát erről most nem eshetik szó, 
mert a törvény a felebbezéseknek írás­
beli úton való elintézését rendeli, és más­
mind módot nem enged meg.

Éppen azért súlyt kell fektetnünk 
arra, hogy a központi választmányhoz 
terjesztendő felszólalások és észrevételek 
az összes szükséges okmányokkal szerel­
tessenek fel. felebbezés esetén ugyanis 
ezek az okmányok, a központi választ­
mány határozataival egyetemben a kúriá­
hoz terjesztetnek fel. S bár meg van en­
gedve ezen okmányokat uj okmányokkal 
kiegészíteni, mégis fontos dolognak tart­

juk, hogy már a központi választmány­
hoz is a felszólalást támogató összes ok­
mányok beterjesztessenek.

I la ugyanis a kúria a felebbezés fe­
lett a központi választmányhoz küldött 
okmányok alapján a mi javunkra dönt, 
és ebből a döntésből ki lehet mutatni, 
hogy a központi választmányhoz intézett 
felszólalás nyilvánvaló igazságra támasz­
kodott : akkor minden ilyen döntés ha­
talmas fegyver lesz a mi kezünkben a 

I központi választmánv ellen.
Akkor nem csak az összeíró küldött­

ségek eljárásával, hanem a központi vá­
lasztmány határozataival is igazolhatjuk,

' hogy Nyitramegyében a törvény, jog és 
igazság csak arra jó, hogy vele szem­
fényvesztést űzzenek.

Politikai cselszöviik kudarca.
A nyitrai báuffyánusok, kiknek nevei! kor­

mánypárti forrás nyomán lapunk egyik elózó 
számában közöltük, sehogysem tudnak megnyu­
godni a változhatatlanbau. Változhatatlau pedig 
reá jók nézve az. hogy azt a klikkuralmat, me­
lyet a volt főispán. Thiirőczy Vilmos idejében a 
megyei közelet és Nyitia város legfontosabb köz­
ügyéi felett gyakoroltak, egyszer és mindenkorra 
elvesztették.

Hogy milyen kétségbeesett, de hiábavaló 
erőlködéseket tesz e klikk a kézéből kisiklott 
hatalom visszaszerzésére, az legújabban a zobori 
hegyközség elnökválasztásának kérdésénél tűnt ki.

Arról volt szó ugyanis ennél a kérdésnél, 
hogy boldogult Markovics János helyébe egy 
minden tekintetben rátermett és a hegyközség 
körül érdemeket szerzett férfié választassák, a 
kinek bö tapasztalatai és szorgalmas munkássága 
biztosítékot nyújtanak az iránt, hogy állásában 
eredményesen előbbre fogja vinni azt a fontos 
ügyet, melynek vezetésére vállalkozott.

Ebből a szempontból kiindulva, a hegybir- 
tokosság túlnyomó nagy többsége a volt alelnök, 
Lőrinczy Gyula körül tömörült, ekkép akarván 
méltányolni azokat a kiváló érdemeket, melyeket 
a buzgó alelnök az ó önzetlen, becsületes és tö­
rekvő tevékenységével a hegyközség körül szer-

’-a". hogy nem minden ember szamár, a ki ke­
resztet visel, mégis igaz, hogy minden szamárnak 
fő ismertető jele a hátkereszt.

*
* *

Brezányi bácsinak vén szamaráról én is 
tudok egy történeti téuyt.

Egyszer Brezányi bácsinak szamár-cselédjét, 
nyári takarmányhordáskor, az akkori „Pascher“ 
cukrászda úri látogatói (a mostani takarékpénz- 
tái helyén volt a „Pascher“) különösen Bezuák 
Pál. Harmanovics István és Vay Adolf néhány 
kupica likőrrel becsipették és a megyeház szélső 
— átjáró — kapuja helyett, a bejárd középső 
kapuba dirigálták.

Az őrt-álló hajdú, Kamocsay Károly vár­
nagy sznkácsuéjának erényőre lévén, a puska he­
lyett épen a szakácsnő kebelét fogta kverausra, 
s igy nem vette eszre a szokatlan ekvipázst, csak 
akkor, mikor ez már a kapualj közelién meg­
álló».

Lett persze nagy zaj és kacaj. A földszint 
jobboldaláról kiszaladtak Kamocsayék. a baloldal­
ról a pénztárakból előjöttek Ilollner Károly, Iiro- 
gyányi Jenő, Zerdahelyi Andor, Maron Pál s 
mindnyájan jóizüeket nevettek a furcsa vendégen.

Ilollner nemet ember volt és szeretett né­
metül viccelni; azt kiáltotta Karoocsaynak, a vár­
nagynak : „Sie, Herr Castellan, der hat ihnen

Grünzeug zur Menage gebracht". — Kamocsay 
visszavágott: „Gewiss weis er, dass ich Euer 
Lieferant bin !“

A vig hangulat zaja fölhatott az első eme­
letre. gróf Csáky László főispán lakosztályába is. 
Csáky leküldötte titkárát, Szulyovszky Gusztáv \ 
akkori nvitrai ügyvédet, nézzen utána, micsoda I 
lárma van oda lent ? — Szulyovszky G. meg- ! 
nézte, maga is jóizűt nevetett azon, mint ipar­
kodtak a fentnevezettek mindnyájan egyesült erő­
vel az eltévedt szamarat a helyes útra terelni, s 
azt jelentette a főispánnak : „Méltóságos uram, 
egy szamár jött lie a megyeházába." — „Holló, 
momlá nevetve gróf Csáky -- egy szamár? Az 
én tudtom és protekcióm nélkül ? Ez nem lehet 1*

He ez a vicc, habár jó is, nem volt eredeti, 
csak utánzat, ismétlés.

Ferenc császárral történt meg ugyanis, hogy 
egy alkalommal a bécsi burgban tanácskozott 
Metternichchel, midőn egyszerre az udvaron nagy- 
zaj támadt. — A császár kérdezte Metternichtől, 
micsoda zaj az ? — Metternich az ablakhoz lé­
pett. kinézett, s azt jelentette a császárnak: 
„felséges uram, egy ökör jutott be a burgba!“ 
(Mert csakugyan egy ökör szaladt he a burg 
udvarába.) Ferenc császár pedig azt mondotta rá: 
„Ez az első ökör. a mely protekció nélkül jutott 
az udvarhoz:“ (Das ist der erste Ochs, der ohne 
Protection in die Burg kam!) _

zeit magának. Politikai szempontokra a Im-T" 
tokosságnak es a része egyáltalában nem ‘r" 
gondolt, a minek az a legvilágosabb bizonyíték-1* 
hogy Lőrinczy körül, a ki szabadelvüpárti V$' 
legutóbbi választás alatt is a szabadelvűpárt^ * 
löl tjére szavazott, a leghatározottabb néppártét 
csak úgy sorakoztak, mint akár a szabadelvűek 
Senkinek esze ágába sem jutott az elnök válaszúi- 
kérdésébe politikai szempontokat keverni me' 
Iveknek itt abszolúte semmi helyük és érteit 
nincsen. Mindenki azt hitte, hogy az eluökv'j 

; l:lszt,ís simán, politikai párttusák nélkül f0g le"
I folyni.

Az április 13-án tartott értekezleten azon- 
bau, melynek célja volt az elnökválasztás j,gvé, 
megbeszélni, a hánilyánusok néhány korifeusa 
szén váratlanul Lőrinczy ellen állást fo-Halt^' 
az elnöki állásra a káptalan egyik tagját ajánlott* 
a kinek azonban erről a jelölésről nem volt ti,’ 
do.-nása. A dissidensek az ő jelöltjük mellett * 
ki nem is szőilöbirtokos, egyetlenegy elfogadható 
éwct sem tudtak felhozni és igen mulatságos vo)t 
hallani azokat a hamarosan előkeritett argumen­
tumokat. melyekkel jelölésüket támogatták \z 
egyik közülük nagy igyekezetében annyira me<-. 
erőltette magát, hogy kitört belőle az egyházi 
férfiak iránti szeretet heve s rajongó klerikaliz- 
musha esve csak azért kívánt egyházi férfiút az 
elnöki székbe, mert ezelőtt is papi ember állott 
a hegyközség élén Az egyházi férfiak iránti ke­
gyeletnek ez a soha nem reméllt megnyilatko­
zása, lelkünk mélyéig meghatott.

Több felszólalás után az Április 13-iki érte­
kezlet eredménytelenül oszlott széjjel. A dissiden­
sek nem akartak engedni, Lőrinczy hívei pedig 
nem engedhettek, mert nem estek a fejők Iá- 
gyára, hogy néhány önkényes, rejtett célokra 
aspiráló ember kedvéért a saját jelöltjüket elejt­
sék. „Döntsön tehát a harc közöttünk“, ezt 
vágta oda mérgesen az egyik dissidens Lőrinczy 
híveinek, kiket az illusztris bántfyánus mér-'e 
cseppet sem izgatott fel.

Az illető úr kívánsága szerint történt a 
dolog. A harc kitört a két tábor között, de a 
dissidensek hada már az előcsatározásoknál szét- 
szóratott. Jelöltjök cserben hagyta őket, híveik 
szétrebbeutek, vezéreik szegre akasztották frin- 
giájokat. Megtörtén jelentek meg a múlt vasár­
napi közgyűlésen, mely Lőrinczyt egyhangúlag 
választotta meg a zobori hegyközség elnökévé.

Igen, de a gárda meghal, azonban meg nem 
adja magát!

Az egyik fődissidens, azzal a tele kebellel, 
melyet még mindig az egykoron bírt hatalom ér­
zete duzzaszt, nem habozott kijelenteni, hogy 6 
és elvtársai nem óhajtják a választást befolyá­
solni. A nagy számban jelen volt hegybirtokosok 
csendes mosolylyal kísérték ezt a kijelentést, de 
bátran kacaghattak volna rajta, mert a büszke­
ség erő nélkül nevetséges. Jól teszi a tisztelt 
gárda, ha nem akar kapitulálni, de akkor haljon 
meg és ne igyekezzék sompolyogva elérni azt a 
pozíciót, melyet támadással he nem vehetett. —■ 
Mert a kiknek a támadó héroszok nem imponál­
tak, azok a sompolygó árnyaktól meg nem 
ijednek.

Lz a zobori hegyközség ezidei elnökválasz­
tásának a historikuma.

A mi most már azt a kérdést illeti, hogy 
mit. akart a bánflfyánus ex-klikk az ő frondórös- 
kedésével elérni, erra a felelet nagyon egyszerű.

Az utóbbi időben ezek az emberek minden 
téren kudarcot vallottak. Az általános választá­
sok után meg akarták menteni a volt főispán 
sülyedő hajóját, ez nem sikerült nekik. A tiszt- 
ujitáskor állást foglaltak Markhot alispán meg­
választatása ellen, a kivel szemben saját jelöltjü­
ket iparkodtak a főispán nyakára feltolni, ez sem 
sikerült nekik. Azután szövetkeztek a vármegye 
hivatalos orgánumának megbuktatására s remél­
ték, hogy a főispánt rákényszerítik a szövetkezet
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—7atásíra, de ezzel a tervükkel is felsültek. ;
«"•'telítettek az erejüket, hogy újra felkapasz- j 
kalhassanak n régi polcra, de sehogy sem ment j

Del'lk Ennyi kudarc ut;tu átvetették erejüket a j 
. jsadalnii* térre, gondolván, hogy ott több sze- 1 
1,1 ’ ’:.,k |e<z. Vgy számitottak, hogy ha itt 
^u'zrek, ezaltnl politikai pozíciójuk is megerősö- 
fV \z* első alkalmat a társadalmi téren való 
'v,',•••utalványra a zobori hegyközség elnökválasz- 
!.!!i szolgáltatta nekik. Ennél ük, mint „liberális 

vonultak fel és a jelöltjükre i< liberális 
keresztvizet öntöttek. A dolog nem is volt olyan 
Vzul kigondolva. Egy papnak, hozzá még elő- 

l_ejj rangú és állású embernek nevével harcba 
„j ez Nyitrán, különösen ha tisztán társa- 

szerepnek az átruházásáról van szó, min- 
(i,„ jopalább is félsikert jelent. A félsikertől pe- 
dig a 'teljes sikerig már csak egy féllépés hi- 
ánvzik.

lie éppen ezt a hiányzó féllépést nem tudták 
nic‘rtei'iii a kísérletező dissidensek. A társadalom 
ina már sokkal önállóbb, semhogy néhány turbu­
lens embertől az orránál fogva vezettesse magát. 
\ttól a cinizmustól, melylyel a dissidens elemek 
a zobori hegyközség elnökválasztásának kérdését 
felfogták és elintézni akarták, a politikai párt­
érdeknek egy eminenter társadalmi ügygyei való 
összekeverésétől minden higgadtan ítélő ember 
meeuudorodott. Ezzel aztán a dissidens akció 
sorsa meg volt pecsételve. Éppen a szabadelvű 
párti hegybirtokosok között akadt annak legtöbb 
ellensége.

Midőn a politikai cselszövénynek ezt a ku­
darcát megelégedéssel regisztráljuk, azon óha­
junknak adunk kifejezést, vajha Nvitramegyében 
a társadalom úgy összeszedné magát, hogy a régi 
rendszer embereit a közélet minden terén leráz­
hatná nyakáról.

Közoktatásunk,
A kultusz vitát Wlassies miniszter nyitotta 

meg, hogy dicséretet zengjen nagy művének, mely- 
ive! annyira kérkedik. A tanügy minden kérdését 
felölelte, igyekezvén azt minél szebb köntösben 
bemutatni. Tehette, mert egy sereg tapsoló volt 
háta mögött s mert egy kérdésnél sem lehet any- j 
nvira nagyképűsködni és hangzatos frázisokkal 
dobálózni, mint ennél, l’edig a gyakorlati peda­
gógusnak be kell vallania, hogy e téren is nagyon 
hátra vagyunk maradva a müveit nemzetekhez 
képest es hogy az a sok kísérletezés, újítás s 
rendelet, mely Ível a tanügy embereit lépten-nyo­
mon boszantják, semmivel sem vitte előbbre a 
nemzet művelődését, vagyonosodását es fajbeli 
erősbödéset.

Tájékozatlan közönség, — kivált a kegy- 
hajhászok — tapsol a miniszternek, hogy a nem­
zet legfontosabb érdekeit annyira gondozza es a 
magyar közoktatásügyet olyannak képzeli, mely 
semmi kívánni valót sem hagy. Ezek az emberek 
azt képzelik, hogy iskoláink, kezdve az óvodától 
az egyetemig, a legrendezettebb viszonyok közt 
vaunak. Hogy a tankötelezettség a legszigoruab- 
bau keresztül vau \ eve minden kényszer nélkül, 
mert — szerintük -- az alsó népreteg is belátja 
az iskoláztatás szükségességét és örömmel tanít­
tatja gyermekeit. Gondolják, hogy van hivatása 
magaslatán álló tanítói vs tanári karunk, melyet 
a pálya szeretet é< ügybuzgalom lelkesít, es mely 
anyagi gondoktól menten neveli és oktatja a haza 
reményét. Az iskolák — ezek szerint — a leg­
szebb eredményt mulatják föl, mely mindenkit 
kielégít es örömmel eltelt. A tanuló ifjúság ér­
telme, jelleme es kedélye nemes irányban tejlődik, 
ts igy remélhetjük, hogy hivatását az életben jól 
es hasznosan be fogja tölteni. Erkölcsösségé, val­
lásossága. képzettsége es roinlatlansága a bizto­
síték. hogy a nemzet erős támaszt nyer benne. 
Hegy annak gazdagodását, emelkedését, erősségét 
es versenyképességét fogja előmozdítani.

Mindezeknek a nagy dolgoknak Wlassies 
iskolái a szülői.

Csakhogy fájdalom, a gyakorlat más — mond­
hatjuk sötét — színben tünteti Ibi a magyar köz­
oktatást. Egv Csöppet sem dicsekedhetünk vele, 
ellenkezőleg, még a müveit ki- nemzetek után i< 
csak kullogunk és az ő szellemi hulladékaival 
táplálkozunk.

Évtizedek mulasztásait sem kísérletezéssel, 
sem pedig rendeleiekkel nem pótolhatjuk. A köz- 
oktatásügy nálunk születése óta mostoha sorsra 
van kárhoztatva és minden ideális cél nélkül 
való. Mintha csak napszámba dolgoznának azok, 
a kiknek hivatása volna öntudatos és erős nem­
zedéket nevelni.

A vezető körök elismerik ugyan az oktatás 
nagy horderejűt, dicshimnusokat zengenek róla, 
sejtik mi jó háramlik abból a nemzetre. Minde­
gyikeknek van reformterve, melylyel kérkedni 
szeretnek, hogy lássuk, mennyire érdeklődnek az 
az ügy iránt, azonban fejlesztésére csak alamizs­
nát adnak.

Az is hátráltatta fejlődésében a közoktatást, j 
hogy annak élén hosszú ideig dilettánsok állottak, 
kik vagy keveset, vagy semmit sem értettek hozzá. 
Annyi tény, hogy nagyot alkotni egyikük sem tu­
dott. Sajnos, dilettánsok manap is vaunak fölös 

, számban.
Lépten-nyomon hangoztatjuk a nemzeti ne­

velést. s ennek dacára lessük a külföldet, mi újat 
alkotott s milyen irányban halad. Mindenben utá­
nozzuk, csakhogy eredmény nélkül. Nézzük tan­
könyveinket és tanterveinket, azokban semmi nem- , 

' zetit nem találunk. Az mind idegen s milyenek | 
I ezek, olyan a tanítás szelleme is.

A mi közoktatásunk kizárólag az ismeret- 
közlésre szorítkozik, a szivet hidegen hagyja. 
Iskoláink tanítanak, de nem nevelnek, pedig ne­
velés nélkül az ismeret mit sem ér. Óvodától 
kezdve minden iskolának az a célja, hogy minél 
jobban túlterhelje a tanulókat. Azt lehet mondani, 
hogy az iskolák működése a lecke feladásból és 
annak elmondatásából áll Ez a száraz és belső 
tartalom nélküli tanítás hidegen hagyja az ifjú­
ság szivét, sót érdeklődést sem kelt benne a tu­
domány iránt. Innen van, hogy az iskolából kike­
rült ifjak felületesek, ismeretkörök korlátolt, mert 
az iskolában a hasznos tárgyak rovására haszon- 
talanságokra pocsékolták ad időt.

Az iskolák végkép mellőzik a főcélt: a ne­
velést. Kedély, jellem es akarat, képzésről szó 
sincs ott. Az ifjúság szive sivár. Közönyös a ne­
mes. a magasztos és a szép iránt. Se vallása, se 
erkölcse nincs. Teljes szabadságot élvez, mert a 
tanítónak és a tanárnak fegyelmi joga nagyon 
korlátolt. A szép szó es a jóakaratu figyelmez­
tetés elhangzik. Általában, a humánus paedagó- 
gia által ajánlott fegyelmi eszközöknek semmi 
hatásuk nincs már azért is. mert a család sem 
nevel. A gyermeket túlbecsüli. íéltekeuykedik rá 
és önző céljainak kielégítésére használja föl. Ki­
zárólag tudományos pályára erőszakolja. Az „üsd 
vissza“ jelszóval végkép megkötöttek a tanembe­
rek kezeit. Ezentúl remegve lépik át az iskola 
küszöbét, el leveti készülve rá, hogy keseló vagy 
revolverezó csemetével lesz dolguk. A buktatás, 
mint egyetlen megtorló eszköz sem szabad joga 
a tanárnak többé, mert a miniszteri rendelet 
megállapítja a maximumot vs a rossz osztályzat 
miatt is a tanár szenved.

Csoda o. hogy iskoláinkból kikerült nemze­
dék semmi magasztosát nem tud alkotni! Kikölts, 
vallás es lelkesedés nélküli szív érzéketlen es ki­
halt. A pillanatnyi felbuzdulás az u. n. hazafias 
tüntetések csak torzkepei a hazafias érzésnek. 
Nem csoda, mert iskoláink nem nevelnek hazafias 
szellemben. Nemzeti oktatásról nálunk beszélni 
sem lehet. Amit az iskolák e téren felmutatnak, 
az inkább ko/mopolitizmus, mint nemzeti irány.

A müveit nemzetek iskolái honpolgárokat 
nevelnek, kiknél a hazafias érzés nem mesterkélt,

hanem mélyen a szívben meg van gyökerezve. 
Ezek a polgárok tettre kész és közjóért hevülő 
társadalmat alkotnak. E nemzetek iskoláiból tu­
dósok, irók. költők, művészek, államférfiak, be­
csületes tisztviselők, értelmes kereskedők és ipa­
rosok kerülnek ki, holott a mieinkből kévés ki­
vétellel selejtes, élvezeteket linjhászó, erkölcstelen, 
hitetlen és munkát kerülő elemek, kik nem a 
szép kultuszának hódolnak, hanem a piszokban 
gázolnak, s mind amellett nagyképüsködnek es 
adják az önzetlen hazafit.

Milyen tudósaink, Íróink, művészeink, állam­
férfin! nk. iparosaink vannak a művelt nemzete- 
kékez képest ? Nagyot alkotni nálunk senki sem 
tud, annál több a plagizátor. Milyen a mi köz­
életünk ? Milyenek a köztisztviselőink ? Milyen 
a családi életünk ? Szenny, bűn, önzés és sivár­
ság mindenütt. l>e hát milyen gyümölcsöt terem­
jenek a vallástalan iskolák, ha ilyent nem ! Hi<z 
honnan került ki a mostani társadalom ? Mi se­
gítette elő a sülyedését ? A modern iskolák 1

Hát a vallás nélküli tudomány az igazi? 
Az Isten detronizálása fogja a nemzetet boldogí­
tani ? Talán a felekezet nélküliség teremti meg a 
testvériséget és tartja fönn örök időkre a nem­
zet szabadságát?

Ilyet csak bolond vagy ostoba hisz!
Hogy az erkölcsök elvadulását megakadá­

lyozzuk os ezzel az ifjúságot megmentsük, vissza 
kell mennünk az Istenséghez. A keresztet, melyet 
az iskolákból kidobtak, vissza kell helyezni. Az 
egész oktatásügyet vallásos alapra kell fektetni.
A hazafias nevelést is más eszközökkel kell vé­
gezni, mint eddig tettek. Az ifjúságot, mely oly 
nagy szabadságnak örvend, meg kell zabolázni. 
Ismerjen tekintélyt, mindaddig, mig önálló nem 
lesz. A tanárképzést gyakorlati alapra kell fek­
tetni. Ne legyen a tanár csupán óraadó, hanem 
hivatása magaslatán álló nevelő. Az iskolában a 
nemzet ügyét és a szép kultuszát szolgálja.

Mig ezeket végre nem hajtjuk, nagy dolgo­
kat ne várjunk az iskolától. A—i.

Levelezés,
Rrivigye, 1902. ápr. 24.

Hát fáj, fáj, nagyon fáj, a privigyei és baj­
móci liberális uraknak azon sebük, melyet a nép­
párt ejtett rajtuk tavaly a választásoknál. No 
lám, kedves liberális urak, önök 30 évig ural­
kodtak es a szegény néppel nem törődtek sem­
mit. Magokról azonban gondoskodtak a szegény 
nép rovására. Ezt a népet meg most is üldözik, 
zaklatják oktalanul es jogtalanul.

Kedves liberális urak, nem. nem a néppárt 
tesz kirohanásokat, hanem önök tesznek betöré­
seket, a polgárok és választók szentélyébe, meg­
fosztják őket legszentebb polgári es választói 
joguktól.

Ne adjanak önök leckét a néppártnak és 
annak vezéreinek, ti-ztességböl, jellemből, becsü­
letből, alkotmányos es lojális eljárásból, mikor 
önök mindezekből tisztára ki vaunak vetkeztetve. 
Éppen a néppárt az, mely a szegény adózó né­
pet megvédi az önök nemtelen bosszú és basás- 
kodó intézkedésükkel szemben. Hát kedves libe­
rális uraim, éppen a mit önök prédikálnak 
nekünk, legyenek kegyesek önök azt betartani, 
s akkor biztosítom az urakat, hogy járásunkra, 
vármegyénkre és édes magyar hazánkra, az ál­
dásos együttműködés rögtön lehetővé lesz téve. 
Addig azonban nem. Mert önök a néppárttal 
szentben úgy viselkednek, mint az a tarkas a kis 
báránykával a víz ivásriái.

Az a magas állásit okleveles (?) ur bizony 
gyengén védekezett. Nem cáfolt semmit, tehát 
igaz volt. a mit róla Írtak. Olyan magas művelt­
ségű ur elegányosan es uriasau védekezik, de 
kocsis módra. Hiába, mikor ő csak az utóbbihoz 

I ért. A bomba, a korbács tehát csak ót ütik, rajta 
I robbant továbbra is. A privigyei közjegyző úrnál
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tényleg kiállíttatott egy okmány, mely a közjegyző 
urnák h. koronát jövedelmezett, és az illető úrral 
bizonyítja, hogy nem az. a minek fenséges ura 
tartja. Oklevél nines mellékéivé, vsak egv bizo­
ny it > any a .Magyar-óvári" gazdasági intézettől, 
mely bizonyítja, hogy az illető ur kezdett ott 
tanúin., de nem végzett semmit. Miért > azt ne 
kutassuk Ez a való. A törvénytelen eljárásukat 
mindenütt megfelebhezzQk.

Bajmócon van meg egy nagyhangú liberális 
ür. a ki ele- eszével sem az egyetemi katedrán, 
sem pedig a butiisi savanyuviz forrással nein tu­
dott boldogulni. Most kénytelen a szegény chra- 
punyok (parasztok) filléreiből úri hasát koplal­
ta! ni. Ez nagy perli

Ennek az urnák nagyon fáj a liberális párt 
bukási. Hiába. Most nem vált az ezres es százas 
bankó rendszer. Mikor a százasok már meg­
váltak, akkor megint jött a lelkes liberális úr: 
kérlek barátom, nekem még ennyi száz írtra lesz 
szükségem, he a barátom látta, hogy az előbbi 
csomó százasért a barátom nem tudott semmit 
keresztül vinni, bizony a barátom nem adott sem- . 
mit. Vannak még többen is. a kik ezt a régi jó i 
ezres bankó rendszert siratják. Talán ez fáj ; 
nekik V

Vau meg egy jó liberális ür, aki saját urá­
nak „Euere Wenigkeit“, he bezzeg saját magának 
nem az. Okos úri ember ő. Van neki öOO frt 
fizetése. Ebből a 600 írtból házi szükségletre el­
fogy eveute 2000 frt Van neki egy szorgalmas 
és okos fia, a ki örökké szomjas. No jó fiacskáját 
nem hagyja szomjaztálm. Egymásután kifizeti a 
szóraját oltó gyöugycseppekért a számlákat, a mi 
évente kitesz vagy 000 frtot. Van még ennek az 
úri embernek I'rix jgyén egy ápólónője, a ki évente 
legalább 500 írtjába van. No és meg valami ma­
radt a takarék betétekre is. Hát nem okos úri 
ember ó V

No igy szépen csak megleszünk valahogy mi 
néppárti önjelöltek és okirathamisitók. De mi lesz 
azokkal a jó urakkal, a kik a kőszénügyben 04 
ezer koronáról szóló számlát nyújtottak be a munka 
kezdetén ?

És az a 100 frt hová lett, a mit egv pri- 
vigyei polgárnak számítottak be és nem adták 
meg neki ?

Ilyen uraktól mi néppártiak nem ijedünk 
meg soha.

Legyenek nyugodtak liberális urak. Hírlapi 
gorombaságaikkal és fenyegetőzéseikkel minket 
meg nem puhítanak. Tisztességes és becsületes 
eljárással hamarább sikerül az áldásos együtt­
működés. Mi néppártiak tisztességes es becsületes 
munkával foglalkozunk, nézzenek maguk is ez 
után. Ez kell a népnek ! Ha igy járnak el, kap­
nak diadalkoszorút. Néppárti.

Újdonságok.
Horánszky Nándor öröksége. Az

oly tragikus véget ért államférfid, kinek ravata­
lát osztatlan és mély részvéttel állotta körül az 
ország, kétféle örökséget hagyott bátra. Miniszteri 
tárcáját és politikai jellemét.

Az előbbit örökölni fogja a ma még isme­
retlen utód, a ki egy valóban terhes örökséget 
fog átvenni. Az általános gazdasági helyzet még 
soha sem volt oly válságos, mint ezidőszeriut. 
Mezőgazdaságunk számtalan sebtől vérzik, nagy­
iparunkat az amerikai trösztök romlással fenye­
getik, kisiparunk koldusbotra jutott. A nagy ke­
reskedelem megpangott, kiskereskedelmünk lét és 
nem-let között vergődik.

A válságos gazdasági helyzet mellett nagy 
horderejű kérdések nyomulnak előtérbe, melyek­
nek megoldása roppant feladatokat rak az uj ke­
reskedelmi miniszter vállaira. Az Ausztriával kö­
tendő vámegyesség és a külföldi kereskedelmi 
szerződések, olyan két alapkérdést képeznek, me­
lyeket a legellentetesebb érdekek harca, a szerződő

lelek féltékenysége és versengése szerfelett bo­
nyolulttá tesz Soha nem volt még egy államfér­
fidnak az alkotó ereje uagvohb próbának alávetve, 

i mint lesz az uj kereskedelmi miniszteré.
Bárki legyen tehát H uan-zkv Nándor utóda, 

sülyos gondokat es nagy felelősseget vállal ma­
gara. államférfiül örök-eget. melynek rendezése a 
legkitűnőbb képe-ségeket i- erőfeszítésre fogja 
kényszeríteni.

Egészen más természetű Iloránszky Nándor 
örökségének másik része. Ezt már megnyugvással 
veheti át a nemzet, mint becses kincset, melyet 
csak gyarapítani kell, begy nagy javaknak a for­
rásává váljék.

Megvesztegethetetlen puritán jellem, önfelál­
dozó munkásság, erős, törhetetlen kötelességérzet, 
a jognak és a törvénynek bű tisztelete, önzetlen­
ség. mely az önfeledes határaiba megy át, alkut 
nem ismerő becsületesség az elvek követésében, 
rendíthetetlen következetesseg a kitűzött célokra 
való törekvésben, eszményi fénytől sugárzó szó­
rót öt e a polgári szabadságnak : ezek azok a tün­
döklő erények, melyek lloránszkyt, mint politi­
kust, mint államférfiül és mint pótembert éke­
sítik és öt a nagyjaiukat megillető tisztelet pol­
cára emelik.

Ezen erényekre való visszaemlékezésnél el­
felejtjük azt, a mit Horáuszkyuak, mint egyház- 
politikusnak a számlájára fel kellene róvnunk. A 
kik közelebbről ismerték, azt mondják róla. hogy 
magánélete, katholikus vallaserkülcsi szempontból 
kifogástalan volt. Tehát hivő ember volt, a miben 
különben soha sem kételkedtünk. Ha ennek elle­
nére nem látunk összhangot hivő meggyőződése 
és politikai pályájának törekvései között, azt haj­
landók vagyunk annak az elfogultságnak tulaj­
donítani, mely a liberalizmus áramlatában a ueme- 
sebb lelkeket is megejti es az emberi tévedések­
nek nehezen szóttéphetó szövedékével körülfonja.

Ellenszenv a vallás iránt, gőgös hitetlenség, 
cinizmus, vagy a vallástalauságnak divatos maj- 
molása, hitbeli elvtagadás, mely a stréberek faj­
tájánál szokásos i ilyen indulatoknak a mételye 
nem talált helyet Horánszky Nándor lelkében.

Frissen hantolt sirja felett bánatos szívvel 
hajtjuk meg kegyeletünk lobogóját, jellemének fé­
nyes tulajdonságait, aranytiszta önzetlenségének 
fenkölt példáját pedig meglebegtetjük szemeink 
előtt és tisztelettel átadjuk az utókornak, hogy 
lelkesüljünk rajta és tanuljunk belőle mindnyájan, 
a jelen és a jövő nemzedék egyaránt!

Bende Imre, uyitrai püspök úr ő mél­
tósága, f. hó 24-eu ünnepelte püspökké szeutel- 
tetésének 15 éves évfordulóját. Ezen a napon 
adta lel 6 méltóságának, boldogult Simor János 
hercegprímás 1887 ben az esztergomi bazilikában 
a legmagasabb egyházi rendet. Mint együtt-szen- 
telök szerepeltek dr. Duláuszky Nándor pécsi es 
dr. Palásthy Pál felszentelt püspök. (") méltósága 
az által is emlékezetessé akarta tenni e napot, 
hogy a vár téren levő remek szép kivitelű Im­
maculata szobrot, melyet már kikezdett az időnek 
mindent leőrlő foga, restaurál tatja és e célra 
2,)0 (kétszázötven) darab cs. és kir. aranyat ado­
mányozott. A szobrot gróf Eszterházy Imre,
1740—63. volt uyitrai püspök emelte és korra 
nézve is első magyarországi Immaculata szobor­
nak tartják, melyet nyilvánosan állítottak. Fő- 
pásztoruuk ő mlga nem tisztelhette volna meg 
szebben egykori névrokona elődjének emlékét, 
mintha díszesen restauráltatja az enyészetnek 
induló remek szobrot, mely hatalmas méreteivel 
díszes kivitelével kiválóan alkalmas, hogy a hí­
veket áhítatra buzdítsa.

Személyi hírek. Dr. Kramolin Viktor 
főispán, családjavai együtt Nagy-Becskerekre „ta- 
. .. ~J)r Bumyer Ferenc, kórházi igazgató 
Apui -2-en Nagy-Váradra utazott, hogy az ott 
je.enleg tartott bábaügyi értekezleten részt ve-
sJnT'iT \TCZhj ,Aurel> csacai Járásbiró és neje 
szül Chwahbogowska Dalma tiruó, római útjuk­
ból hazaérkeztek. J

Eljegyzés. Vargha Györ„y, rado^HT
püki gazdatiszt, f. bő 24-én jegyet Oltott ü ■ 
Márta kisasszonynyal. néhai Juhász GvU| „ 
megyei levéltárnok kedves és bájos leányával

Halálozás. Hiydin Mihály, U)Ui, ‘ 
csenni jgyei fólevéltárnok, Haydin Imre ursz '■ a' 
viselő edesatyja, életének 88 éves korában ^ 
lmnvt. - Fhrenfeld Józsua, nagy-suráuyi főlit" 
életének .YS éves korában jobb létre szén derm' 
Ehre ti féld még csak 3 eve működött nagy-SUr ■ 
hitsorsosai között és Sárospatakról került uda*^' 
Nyugodjanak békében !

A Zoborfnrod szervezése olyan i„ 
san halad, mintha a vezető körök nem talál 
nak módot, miképen kellene azt nyélbe ütni “t 
szanatórium egy lelkes barátja lapunk utján "f i 
hívja a közönség figyelmét a budapesti Kueiif" 
fele vizgyógyintézet részvénytársaságra, mely ]gg8 
i'vben megalakult es ma nagy telepet képez a 
Kneipp-féle vizgyógyiutézet részvénytársaság azo 
célból alakult, hogy a Kueipp-féle gyógymódotIkd? 
pesten meghonositsa. A társaság Bpesteu 30 évi idő" 
tartamra 50 ezer Kr. alaptőkével alakult me- me,' 
alaptőke a uetáui szükséghez képest fel is'einel- 
liető. Az alaptőke biztosítására kibocsátandó 
részvények egyenként 50 koronáról és 
szólnak, ennélfogva kibocsáttatott névre 

az 50.000 ko­
rona alaptőke beszerzésére 1000 darab névérték­
űi s'<>lö részvény. A részvények 50 korona név." 
értéke a „Kőbányai takarépénztár részvény tár 
rósz vény társaság “ - n á I személyesen vagy ,,‘dsta 
utján részletekben fizetendő. Aláirásko'r minden 
darab 50 koronás részvényre 10 korona es a 
többi havonként és részvényenként 10 korona Az 
alapítók a keresk. törvény 183. g-ában megirt 
jogánál fogva a társaság első igazgatóságát 3 évi 
időtartamra az alakuló közgyűléskor kinevezték 
A kik eredetileg részvényt jegyeztek, a Kneipp- 
féle gyógyintézetben az alapszabályszerüleg biz- 
tositott következő előnyöket élvezik: l. Ha a 
gyógyintézetbe bennlakók gyanánt kívánnak jutni 
másokkal szemben részükre elsőbbség biztositta- 
tik. 2. A megállapítandó gyógydijaknak ók csak 
felét fizetik. - Mint látni, nagyon rövid volt az 
a felhívás, de velős ; ha hozzávesszük, hogy az 
alapszabályokban van, hogy „Minden 50 koronás 
részvénybirtokosok a közgyűlésen tanácskozási, 
valamint szavazati joggal bírnak és úgy szenvedő, 
mint cselekvő választási jogot élveznek,“ akkor 
mindenki szívesen fog aláírni, mert számíthat 
arra, hogy minden egyes részvény után is arány­
lag oly jogot élvez, mint az, a ki több részvény 
birtokában van és nem mint már a volt és el­
tűnt részvénytársaságoknál, melyekben az egy 
részvényes nem is szólhat a vezetéshez.

Városi tisztujitás. F. hó 24-én rész­
leges tisztujitás volt a nyitrai városházán. Rend- 
örkapitányi tollnoknak megválasztatott Justh Szi­
láid 4(1 szavazattal. Ellenfelei: Herceg István 22, 
Braun Vilmos 31 szavazatot kaptak. Nagy érdek­
lődést keltett a városi mérnök választása, mert 
városunk egyik legtekintélyesebb építészé, Mayer 
Károly is pályázott reá. Az állást mégis bizonyos 
Gyulai Mihály budapesti mérnök nyerte el, kire 
zsidó hitsorsai valamennyien és mintegy 18 ke­
resztény is szavazott, s így Gyulai 4b, Mayer 
Károly ellenben 4ti szavazatot kapott. Végrehaj­
tónak megyálasztatott Mihály fi Gyula és a II. 
oszt. irnoki állásra Poppelka Géza.

A Nyitravárosi szépítő-egyesület
to yo hö 22-én tartott választmányi ülésén az évi 
kozgyü énét május hó 8-ára, délelőtt II órára 
tűzte ki. Ez alkalommal Metzger Ede igazgató 
az egylet eredményéről számolt be. A választmány 
nagy örömmel fogadta azt a közönség nagy ké­
nyelmére hozott eredményt, melyet az állami 
tőmérnök, nagy szívességből megengedett, sót 
tókepen saját munkája által előmozdított, t. i. 
azon gyalogjaró-ut létesítését, mely a Hid-utcától 
a Zubor-fele vezető országút baloldalán a közön­
ségnek alkalmat nyújt, hogy mindenkor a kocsi- 
forgalmon és pormeutessen a Zoborra kerülhes­
sen. 1 agadhallau továbbá, hogy Lautos Ignác, a 
szepitó-egyesület szakértő mérnöke közbejárasa 
lolvtán tudtuk ezt elérni és ezért ez utón úgy 
1 olmszk>' Emil urnák háláját, Lantos Iguácuak

-
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(jeiJig élv köszönetét mondja a közönség nevében

eső let.a siepitö-eg)
Személyi hirek. Báró Kdelshoim Gyű- 

] iv I családjával l'árisból nyári tartózkodásra 
Elefánt szt. Jánosra érkezett.

A kath kör Leo ünnepélye. A hely­
beli kath. kör jövő vasárnap — május 4-én — 
délelőtt 11 órakor Szentséges Atyánk XIII. Leo 
Ló,óságának 25 eves évfordulója alkalma ol saját 
helyiségében ünnepélyt reudez. A tárgysorozat 
elniiki megnyitó beszéden kívül: diszb szed bői, 

dr. Itudok János kisebb papneveldéi kor­
szavalatból, mondja Burányi Károly 

és az egyházi zeneegylet által
k és zenedarabokból fog állani. Az

tartja 
niányzó; 
figimn. tanár 
előadandó ének és 
ünnepélyt az irgalmas testvérek tempi imában 
1 10 órakor ünnepélyes szent mise előzi meg, 
nie!vet Yenczell Ferenc c. püspök és helynök ur 
ö Méltósága fog mondani és melyen a kör tag­
jai tcsiiiletileg vesznek részt.

Zobor hegyközség elnökválasz­
tása múlt vasárnap ment végbe a nyitrai vá­
rosházán. Az elnöki állásra a hegyközség eddigi 
érdemes és köztiszteletben álló alelnökét, Lörinczy 
(ivula nyug. kir. táblai bírót választotta meg, 
alelnökii! pedig Kutvaszer Istvánt. A tervbe vett 
ellenjelölés gr. Batthyánynak lapunk előző szá­
mában közölt nyilatkozata után elmaradt.

Privigyén április 20-án — szt. Jó­
zsef óltalma ünnepén — Guba Pál a kath. legény- 
egyesület elnöke magyar szent beszédet tartott a 
piaristák templomában, niu.yen résztvettek az 
egyesületi tagok. Az úri népséget, mely a magyar 
szent beszédek engedélyezését annak idejében a 
pilspöknél kérelmezte, nem láttuk, pedig lelki 
épülésére szolgált volna az „igaz lelkű férfiról“ 
mondott szent beszéd, kit a szónok mintaképül 
állított az iparos fiatalság elé. — Délután nyitot­
ták meg a legényegyesület kuglizójál s igy a 
fiatalság mulatozás közben is vezetői felügyelete 
alatt lészen

Meghívó. A nyitravárosi szépítő egyesü 
let f. évi május hó 8 án, d e. 11 órakor, a vá­
rosház nagytermében évi rendes közgyűlését tartja, 
melyre az egyesület t. tagjait ezennel meghívja 
az elnökség. — Tárgysorozat: 1. A választmány 
évi jelentése az egyesület működéséről és vagyoni 
állásiról. 2. A számadások és a pénztár megvizs- 
f 'ó-sira kiküldött bizottság jelentése ; a pénztár­
nak.- és a tisztviselőknek a felmentvén)- mega­
dási. 3. Az évi munkatervezet és a költségvetés 
megállapítása. 4. Tisztikar, tizenöt választmányi 
rendes és öt póttagnak választása, ő. A közgyűlés 
előtt 8 nappal az elnökséghez Írásban benyújtott 
indítványok tárgyalása.

Uj vasúti menetrend. Május elsejével 
uj vasúti menetrend lép életbe, mely némi eite­
rest mutat az előbbihez képest. (A mely vonat­
ról nem emlékszünk meg, az marad a régi me­
netrend szerint.) A nyitra-galgéci vonalon a kö­
vetkező eltérés lesz : 9 óra 50 perckor Nyitráról 
balgnr felé járó vonat, május 1-etől már g óra 
íz perckor indul és 10 óra 20 percker érkezik 
Lipdtvárra.

Nyitra ind. 6'5ö 9M2 4-30
Ki pót vár érk. 809 10-20 550
Lipótvár ind. 8-32 1M3 fi-20
Xvitra érk. 942 12 29 7

Érsekújvár Privigye közt csak az esti vonat 
mutat némi eltérési: Érsekújvár ind. 7’£jh Nyitra 
eik. 9 M Tapolcsányba érk. 10 07. A Privigye 
felöl érkező vonatok menetrendé változatlan.

A nyitramegyei gazdasági egye­
sület múlt pénteken tartott választmányi ülésén 
l-.módi József elnök felolvasta az otthon-mente- 
sitésról (homestead) irt. dolgozatát, melyet a gaz­
daság egyesület, mint szaktanulmányt a várme­
gyéhez beterjeszt, hogy a törvényhatóságot erről 
a kérdésről kimerítően tájékoztassa. Ugyanez al­
kalommal Mérey Lajos a hazai ipar fejlesztéséről 
m tanulmányát olvasta fel, mely szintén mint 
szakdolgozat a megyei törvényhatóság reudelke- 
zesére bocsátt.atik. A vármegye ugyanis az einli- 
!'“0 szakkérdésekről a gazdasági egyesülettől tá­
jékoztató ismertetést kért, a mely kívánságnak 
az egyesület az illusztris szerzők kitűnő dolgo­
zataival tesz eleget. A választmány a felolvasók 
erdekes fejtegetéseit nagy figyelemmel hallgatta 
es zajosan megéljenezte.

nyitramegyei szemle.
Meghurvoíí esperes. A Nvitramegvei 

Kozlonv április 20-iki számában Vetzel Sándor 
nyílra uduói esperes plébánosról egv közleinéuv 
jelem men. melyre vonatkozólag a következő so- 
lókat vettük: Jank.-je Máty.s a „Rmliióvöl-vi“ 
hitelszövetkezettől kölcsönt vett fel betábláz.i>ra, 
de nem mint a közlemény írója állítja, 8" -va 
Jankeje az igazgatóságot ujabb kölrsöum'd falvion 
zaklatta, de nem kapott, mert az előbbi köl. -önt 
nem hódította az adósság kifizetésére, követke- 
_ leg törlési nyugtát <em tudott kapui. Kzéi az 
igazga o-ágot Jaukeje miatt 2 even keresztül le­
velekkel ostromolták, be ő miudeu árun pénzhez 
akart jutni, átcsapott tehát Rudnav pártj ira. 
Liberális érdé nejért kapott i< a privigye! t.tka- 
tekpénztárnál kölcsönt Abatfy szolgabiró közvetí­
tésével. mely Ível a hitelszövetkezeti kölc-önt 
kifizette Minthogy azonban a kölcsön birtokára he 
volt táblázva us a kötvény az orsz. központnál 
volt elhelyezve, az igazgatóság azt mindjárt ki 
nem adhatta neki, csak a mikor a központtól 
visszaérkezett. E körülményről őt az igazgatóság j 
felvilágosította. Jaukeje azonban napról-napra 
járt az igazgatósági tagokat zaklatni, és mintha 
fel lelt volna fogadva, az igazgatóságot inzultálta. 
Kinevezte csalóknak, uyuzókiiak, karomolva köz­
ben az Istent és a papokat így viselkedett már­
cius hó 31-én is, a mikor tökrészegeu mejelent 
lakásomon, hol gyalázatosán bántalmazott, szidal­
mazva az igazgatóságot. Midőn figyelmeztetésemre 
nem hallgatott és lakásomból kitakarodni nem 
akart, kiutasítottam őt. be mint aféle részeg, 
tovább gorombáskodott. úgy lmgv kénytelen vol­
tul őt a faluból kivezettetni. „Üajmöci“-nak azon 
állítása, hogy Yetzel esp. plébános őt a plébánia 
épületből l'idobatta és arcul ütötte, aljas rága­
lom, hazugság. Jaukeje kivezettete<e után az i 
esperes-plébános úr lakására tolakodott be. hol 
időközben négven jöttünk össze. Itt az esperes 
figyelmeztette őt, hagyná el lakását, mert reszeg 
és ilyen emberrel szóba nem áll; de az egyre 
okvetetlenkedett, és kihívó modorával annyira sér­
tegetett, bogy a béres által kellett őt az épület­
ből eltávolítani. Mikor aztán ismét betolakodott, 
csendőrökkel vezettetett ki. Nem áll végül az és 
szemenszedett hazugság, hogy Yetzel esperes ha­
ragjában, mert Jaukeje más politikai párthoz 
szegődött, ezt. szemére loboantotta, vagy őt ezért 
gúnynevekkel illette volna. Ezt az esperes soha 
senkivel szemben nem tette, tehát nem is bánt­
hatja ót a „furor Moluariensis“. Ha ezek után 
„Bajmór,zi“-ban van még némi tisztesség, elvár­
juk tőle, hogy közleményét visszavonja. Ha nem 
teszi, aljas rágalmazó. Nyitra-Rudnó, 1902. April 
24. IIulónvi József.

Költözködő tetemek. Báró Edclsheim 
Gyulay Lipót, volt budapesti hadtestparancs ok­
nak földi maradványai a budai temetőből való 
kiemelésűk után Felső-Elefántra vitettek s ugyan­
ott f. hó "24-én a családi sírboltba helyeztettek.

A F. M. K. F. igazgató választmánya 
április hó 30-áu, délután 4 órakor, Nyitráu, a 
vármegyeház nagytermében ülé-t tart, melyre az 
egyesület igazgató választmányi tagjai meghivat­
nak. — Tárgysorozat: 1. Az elnökség időszaki 
jelentése. (Üdvözlések. Ha’álesetek. Uj tagok föl­
vétele. Anyagi ügyek. Leírások. A F. M. K.

' E. üzletei. Semlierv-hagyaték. A körmürháuyai 
Schimó-hagyaték. A választmányok működése. 
Könyvtárak.) 2. Darázs község óvodaépitósi köl­
csöne. 3. Indítványok.

Szent (gyakorlatok a tanítóknak.
E hó 24-én lélekemelő jelenetnek voltunk szem­
tanúi Rakován - Írják lapunknak Trencsénme- I 
gyéből. — K napon a kerületi esperes és tanfel- I 
ügyelő. Gvuri-sánszky Demeter ur kezdeméevezé- 
sére a kerület összes rom. kalb, kántortauitói es 
tanítói lelkigyakorlatot tartottak Gáli József zsol­
nai hitöktató vezetése alatt, ki gyönyörű beszé­
dében arra buzdította őket, hogy elvetve a világi 
örömök utáni vágyat, az igazi örömöt és boldog­
ságot Istenben, az ő szent vallásában és hivatá­
suk buzgó és lelkiismeretes teljesítésében, a rájuk 
bízott gyermekek vallásos és hazafias nevelésében 
keressék. Igazán öröm volt látni, mily áhítattal 
járultak a tanítók az Vr asztalához, s ezzel szép 
példát adtak azou népnek, melynek nevelése ó 
rájuk van hízva.

Sorozás. A széniéi járásban felírna: 9(50, 
besorozva 196. póttartalékba 56, visszahelyeztetett 

j 330, fegyverképtelen 150, felülvizsgálatra küldve 
I 6, távol maradt vagy másutt állítva 311, isme­

retlen 6, (7 egyén a hadseregnél szolgál).
Az életuntak. Egy génzsóvár atya szívtelensége 

majdnem halálba kergetett kél viruló emberéletet. 8. mér­

ni.k es It. IIagvkereskedő leánya egy máéba szeretlek. A* 
ava azonban mitsein akart tudni a bá/as>ágról és a fiatal 
kérőnek kijelentette, hogy leánya 100,000 korona hozományt 
vi-íz térjéuek és vsak olyannak adja leányát, akinek lega­
lább ugyanennyi vagyona van. A onl-an a mérnök szegény 
v 11, mint a templom egere Az apa .hajthatatlan maradt s 
hallani >em akart a házasságról E nyakass.ig mélyen el­
szomorította a szerelmes párt. Elhatározták, hogy közösen 
megvváinak a/ eleitől. A mérnök gondoskodott a revolver- 
i I és titkos menyasszonyával együtt elkerüllek azon útra, 
nielyr*1 nines visszatérés. Szótlanul, lassan haladtak a Te­
lt, körút tele. Amint azonban Török A. ég Tsa bankháza 
előtt elmennek, hallják, amint egy úr, aki a bankházból 
jött ki, egv várakozó tájának egy számot mond : l's hoz­
zátette: „ÍOO,<KX) koronát nyert !u Gépiesen ismételte a 
mérnök a nyerő számot. „Játszol te is az osztálysorsjá- 
téúon ?•* kérdezte a menyasszony. „I^en.** „E* melyik szám­
mal?1* A mérnök vállat vont: „Ha óhajtod, megnézem.u 
Tárcájából előveszi a sorsjegyet. -- Az a szám volt. me­
ly t most hallottak említeni. Izgatottan Lesietnek Török 
bankházába, ahol megerősítették az örömhírt és boldogság- 
tt i sugárzó arccal siettek a keményszívű apahoz, aki most 
tn»r beleegyezett a há/a>>ágba. l's az életuntakból boldog 
há/aspár lett.

A közönség köréből.
(E rovatban k- .lön. kért rém vállal felel issedet a >zerk.)

Tekintetes Fridecsky Ti mát főszolga­
bíró úr !

Fölszólalok a lipótvári vasúti állomás ázsiai 
állapota miatt. Tessék ott meggyőződni arról, 
hogy az utazó közönség szántára rendelt helyisé­
gek mily rondák, szükek, celszerütlenek. A li pót­
vári állomáson a déli é< a félhatos vonatoknál 
roppant sok az utas, s a várótermeknek neve­
zett lyukak az utasok befogadására nem elegen­
dők. Ha az első osztályú váróteremben 4—5 sze­
mély van s podgyászuk vau. már akkor mozogni 
sem lehet. Az epület előtt bekerített, alig két 
lépés széles terület, valóságos ketrec, mely eső­
zés idején sárpocsolyákkal is díszeleg, s melyben 
az utasok nagy része ázni k nytelen 1 Az utasok­
nak osztályok szerinti elkülönítésére gond nem 
fordítható, s a sok zsíros meg hagymás honfitárs 
bizuuytaluuuá teszi a lobbi utasok — tisztaságát. 
Nyári váróteremről — mint a milyennek a pös- 
tyéni, t.reacséoi stb. állomásokon vannak — nem 
is álmodnak, pedig itt mindig több az utas !

Maga az állomás is már kicsiny, s például 
éjien a nyitrai vonatba 3—4 sínpáron át kell 
bebotolni !

Főbíró urnák kötelessége az utazó kö­
zönségnek érdekeit megóvni és a MÁV társasá­
got hatósági hatalommal rendre tanítani. Mert az 
nem járja, hogy a publikumtól milliókat bevesz­
nek. (le még a iegprimitiv követelményeknek sem 
felelnek tneg. Ne tessék figyelmen kívül hagyni 
a köztisztasági és közegészségi érdekeket sem. Az 
már talán csak még sem Járja, liogv közvetlenül 
a várótermek (!) és váróketrec mellett „1 rak“ 
és „Hölgyek“ helyiségei terjesszék a bűzt, sőt az 
átszálló utasnak gyakran ezek inellett kelljen vé­
gigsétálni !

Ha Tóth Lajos az ilyen botrányos állapoto­
kat eltűrte, mutasson Ón több érzéket az utazó 
közönség érdekei iránt, s ne tűrje a MÁV bot - 
rányos hanyagságát. Sz—i.

********************* CSARNOK. HEH!
Érsekújvár a török uralom alatt.

1663 1685.
Irta : Matumík Mihály.

(Folytatás.)

Július 28-án ugyanis az ellenség bombák 
é< szurkos tekercsek hajítása által a Forgách- 
bastya előtti, július 29-én pedig a Cseh-bástya 
előtti gátat, valamint a bajorok egyik löveggá- 
tonyát is felgyújtotta, minek folytán az árokgá­
tak a vfzszinéig leégtek s az üteget alig lehetett 
megmenteni. Akkoi elesett Puchaim gróf hadnagy, 
egy másik Aspermont-ezredbeli hadnagy s megse­
besült egy Aspermont-ezredbeli kapitány és I.e- 
kata kapitány a Souches-ezredből: Gera báró 
bajor önkéntes halálos sebet kapott. Hogy az 
ellenséget jobban nyugtalanítsák, a sváboknak 
700 gyalogost és 500 lovast adtak segítségül a 
császáriakból. Ezek készítették a kapu felé az 
árkot, az előtte levő hidat és cölöpzetet feléget­
ték és egy ujabb löveggátonyt készítettek. A fő-
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parancsnok egyidejűi»';.' orte-itést kapott, hogy a 
torok hadsereg Budát elhagyta es h.szte?gom el­
len nvomul, miből a herceg azt következtette, 
hogy a török fővezér Esztergom vívását s egy­
szersmind Er.-ekujvar felmentését célozza. Elha­
tározta tehát, hegy Krsekuivar »<tromának foly­
tatása mellett l'.s/tergoiu segit-egere siet, mely- 
kettős vállalatra ma gat elég erősnek erezte.

Julin- ::o es fil-en a bajorok leégett löveg- 
pátonvat újra felépítettek. - az árokgátakmíl is 
a munka -ereuyeu folyt. Az utóbbi napon egy 
huszár azt a hirt hozta, hogy az ellen-eg, mint­
egy 4d,000 emberrel I sztergomot körülzárolta, 
de meg más munkához nem fogott.

Augusztus 1-én délután a törökök erős ki­
rohanást intézték. Nagyon bántotta őket a lecsa­
poló árok biztosítása végett készített szűk, ho—zu 
e> kellőleg nem biztosított vivóárok. Erre ron­
tottak tehát, az o- -égből 50 embert felkoncoltak, 
köztük l’urgerelli kapitány t és 2 hadnagyot: 
Gallenfels lieck-eztvdbeli alezredes s a Metter- 
nich-ezredbeli Beck kapitány súlyos sebeket kaj>- 
tak. Az őst romlottak vrelyv- fellépésé es az i 
utolsó napokban kivívott eredményei, párosulva j 
azon tény nyel, hegy a sera-kiér Esztergomot es I 
Visegrádot egyszerre köt (tlzárolva tartá, nem í 
csekély zavart okoztak a főhadiszálláson. A fő- { 
vezérlet nem hirt a seraskier valódi tervén tisz­
tán átlátni és azt kezdő hinni, hogy a es. es kir. j 
sereget t.-ak a jobb partra való átkelésre akarja j 
bírni, hogy azután azután a balparton gyorsan 
és túlerővel a gyenge ostromló hadtestre vet- i 
hesse ma_.it. E feltevés vah'.sziuű<éget ti veit azon j 
hír által, hogy a törökök Várnál hidat verni ! 
kt szülnek.

Augusztus 2, 3 és 4-én az árokgátak fel- I 
építése erélyesen haladt, s az árokgátakat olv I

Berc-t-nyi tábornok csatlakozik 2.-'OU magyarral, 
a kikre, mint e vidékén i.-merósOkre a Ny itra 
átjáróinak őrzését bízzák. A fővezér pedig a fő­
sereggel 1 szterg m fel /ahaditására megy.

(Folyt, köv.)

Telefon.
Gál íj óéinak. Te!;. >vn alaptalan azon Lir, hogy 

Cf ocher Kálmán pőstyvni .-zolgabiró. a kit ilr. Kramo- 
lin Viktor — tudjuk miért — főszolgabírói címmel ruhá- 
. ott fel, a belügyminiszter által ellene elrendelt fegyelmi 
vizsgálat elől s a vizsgálatnak fialtatása végett ment sza­
badságra. Ebből egy s<n sem igaz. A fegyelmi vizsgálat 
részleteiről tudomásunk nincsen, de nincs okunk kétel­
kedni .-ein dr. K r a m o 1 i n főispán, sem Mark h o t 
Gyula ali-] án egyenes lelkű-égében, hogy ők nem fogják a 
vizsgálatot oak rv a k u 1 j m a g y a ru módjára keresz­
tül vez. tni, s a belügyminisztert úgy informálni, mint Keg-
1 évi eh intendáns tette meg a Beöt hy-Sada-Yacco ügyben.

- C z o ehe r Kálmán — hiteles értoülésünk szerint —
komoly szen:betegségben szenved, s az orvosok sürgetésére
2 havi szabadságra ment, melyet délvidéken tőit el. Baja 
azért komoly, mert az orvosok az Írástól és olvasástól el­
tiltották - nem lehetetlen, hogy e miatt szolgálat képtelenné 
is válik. — Ha önöknek n >t mondanak, ne bigyjék. Nem 
>/.abad a politikai ellentétek, t gyanúsító álhirek jogos kút­
fő r rá sánl elfogadni. Engesztel hetiének lehetünk in politicis, 
de az emberies részvétnek kihalni nem szabad !

M. Szakolca. Mi * -ak annyit hallottunk meg­
bízható forrásból, hogy a hires liberális gróf Pál f y Jó- 
z.-et birtokainak egy ié>z ét haszonbérbe adja, s egy nagy- 
birtokos és gyárossal alkudozik. Azt is hallottuk, hogy 
gazdatisztjével, a nagy liberális kortes Újházival diffe­
renciák támadtak, melyek miatt Újházinak a gróf már föl 
is mondott, s ez esetben a galgóci kerület liberálisai egy 
körte—oszloppal szegényebbek lesznek. De arról, hogy a 
gróf a megyéből eltávozik, tudomásunk nincsen.

Jó és eleső órák
3 évi írásban kiállított jótállással 

küld magánosok részére

Konrád János
óragyár és aranynemúek kiviteli háza 

ISi-iix ben (Csehország 
Jó nickel-remontoir-óra 3 írt 7*> kr 
Valódi ezust-rem. óra 5 frt hO kr 
Valódi ezüst lánc 1 frt 2<i kr
Nickel óbiesztő óra 1 fu <if, j.r

Cég. m a császári és kir. >as.-al 
van kitüntetve, több kiállításún arany 
é> ezüst érmekkel lön kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik (l 5*3,

Kípes órjcgyzőkvt bőmentve küldök i

gos Köz­

ül if).

Keresztény Szövetkezet Or 
pontja.

Iroda ős raktár : Budapest, Vili. Máriu-uic

A szövetkezet célja: a) tagjait j.hniuősécü 
árukkal ellátni és őket a nagyban való vásárlás 
előnyeiben részesíteni, b) a keresztény hitel és 
fogyasztási szövetkezeteknek központul szolgálni* 
őket a megalakulásban küldöttjei által, vaiamint 

szükséges útba igazítások megadásával tamo-

Nyitrán, a Felső-város Papnevelde-utca 17., 
állapodni helyezték, hogy a tűz ellen biztosítva | illetve Bástva-út 9. számú házban több kisebb és 
legyenek . 3-án a herceg 200 magyart vezényelt j nagyobb lakás (az egyik kerttel)
a betöltött ároknak újból való megnyitására. De 
Souches táborszernagy 2-án az árokmunkálatok­
nál nyakán életveszélyesen megsebesült. 4-én 
délelőtt megérkezett a táborba a kölni választó 
fejedelem 4 e/.rede, melyek eleibe jó darabra 
kiment Károly beteg é< a két választó fejedelem. 
E közben öt török lovas magyar ruhában kiszö­
kött Érsekújvárból es szerencsésen keresztül 
menvén az ostromló vonalon, oly gyorsan futot­
tak. hogy egyikeket -etil lehetett elfogni. Bizo­
nyára a hasa küldte . két segítségét kérni a budai 
vezirtöl.

Augusztus 5-én három új réselö gátonvt 
építettek: egyet 23 löveg számára n harmadik 
párhuzamos vivóárok középén domború ívben az 
átellenes romtina felé. a másik kettőt 5—5 lö­
veg számára a várárok szelén a megtámadott 
bástyák belső areoldahv ellen.

E közben kezdetét vette Esztergomnak sza­
bály szent ostromlása a törökök által. A főhadi­
szálláson a teendőkre nézve a bizonytalanság és 
zavar még mindig tartott. Némelyek tanácsolták 
I jvár ostromlásának osztatlan erővel való foly­
tatását us Esztergom feláldozását, mások pedig 
elleneztek e tervet, mert Esztergomnak es vele 
együtt a Duna folyamnak Budáig való birtoklá­
sát, az amnylag csekélyebb fontosságú 1 jvárnál 
sokká, éiteke-ebbnek tartották . - Esztergomnak 
haladéktalan felmentése mellett nyilatkoztak. Azért 
Eatiibev,: grófot Becsbe küldték az udvarhoz, 
hogy határozzon u< parancsoljon a teendőkre 
nézve. Az udvar elrendelte, hogy a hadseregből 
Itt,óm. ember maradjon Érsekújvár ostroma foly- 
tatá-ára. Károly herceg pedig a fősereggel azon­
nal menjen Esztergom felmentésére.

Augusztus 6-án Eamberg gróf visszatérvén 
a király parancsával, még az nap hadi tanácsot 
tartottak, melyen elhatározták, hogy Capra ra 
tábornagy alatt 16,000 ember, köztük t.OOO csá­
szári, 2100 bajor, 2uoo lüneburgi, 1400 kölni, 
Ditto sváb, 1400 trank. 1500 hajdú, Érsekújvár 
ostrománál marad. Ezekhez néhány nap múlva

augusztus hó 1-től bérelhető.
Bővebb felvilágosítás nyerhető: Juh; 

S á n dór háztulajdonosnál. Vármegye-utca 
szánt. I. emelet.

s z
>-ik

a
garni, üzletkezelésüket ellenőrizni, az éti leltár 
es mérleg elkészítésében kiváltainkra segítségükre 
lenni, őket jogi tanácsokkal ellátni.

Egy üzletrész értéke: 100 korona. Üzlet­
részek jegyzését bármikor elfogadja az igazgatósa-'.

A kik keresztény fogyasztási szövetkezetei 
akarnak alakítani, forduljanak egyenesen a Ke­
resztény Szövetkezetek Országos Központjához 
A szükséges nyomtatványokat azonnal megküldik.

Az igazgatóság tagjai : Gróf Zichy Aladár 
elnök, dr. Boromisza Tibor prnelútus, dr. Giessicew 
Sándor kanonok, dr. Gyinky Ödön, Majláth Géza 
gróf, Majláth György gróf, dr. Major Ferenc 
orsz. képviselő, dr. Nayy Sándor, Púder Rezső, 
Szentiványi Károly, itj. Zichy János gróf, dr. 
Zlinszky János.

ICH ClCái

Thierry
Ey vodiil vnlódi nn^ol

gyógyszerész
]',</< szsi g/iggi ha te sóig által megvizsgálva és a jánlva. — Az üvegek felszerelése a kerisk. 
térvény vindavédtlme alatt áll. — E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez 1. Utol- 
ei beteiico hata-u gy< gysz- r a tüdőnek, a mellnek mindt-n kúios állapotában, enyhíti a 
hurutot, csillapítja ;i váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek s kigvogvitja a Iegiv- 
gibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladas, rekedtség es a többi torokbajoknál. 
«> Alapo-un elűzi a lázakat. 1. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és 
szaggatást a testben. .>. bz< Üdén mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja 
a veséket, 11" g-zabad it a b in-komorságtól .- a hypoehondriától, javítja az étvágyat s az 
emésztést Nagyszerű szó.gálátokat. te>z fogfájáskor, odvaslugaknál és száj rothadás kor s 
általában minden fog- és s, ájb:-jók i ál, nn gszünteti a felböíugé>t, a szájnak s a gyomornak 
bűzét 7. Külsőiig csodálatos g\ogyhatá sal l»ir a sebekre, íij és régi forradásokra, or- 
banc, kiütés, vairak, nugl agy ulti s megégetett tagokra, x üli, fék élv s hord uzzadás és repe­
dés -tb. esetében, megszünteti a fejfájást, ziigá.-t, szaggatást, köszvényt. fül fájdalmat >tb. 
1 gvéljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre Hamisítástól legjobban 
mego\ az, lia közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab carto nők ban. Ausztria 8 

Magvarország minib-n postaallouiasára loviorntr. Íz !:.* rang ti dupla üng •/ A Bosznia és Ilerc/egovina részére 
í-án K. Kevesell, mm küldet de kéjjel. Szétküld** előrefizetés v. előleg beküldése mellett.

Allein echter Baltám
■as der Schutzengel-dertheke 

^ ies 2

A. Thierry in Prceraria
hei Rihilteh-Swuerbrunn.

Holott mindenféle és fajta, 
mindig elkerüli a fájdalmasMiért szenved ön ?

S Ilién y A. gyógyszeres/, egyedül valódi ('zeiitifolia-kenócs

oly régi sebre biztos gyógyulást talál 
• ■-/elves operálást, valamint amputálást

majdnem

használatánál rendkívül jó hatásé, 
czeutifolium kenőcs alkalmazható 
a tej elapadásának, az orkánénak 
dagadt Lkak es < -ontrepedésekn 1, vágás, szólás 
u\-g. szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenfél 
ráknál, v- gre pokolvar. kiirömféreg, körömgvüiés. a lábnak iá
okozta s* hek, a betegek és gyermekek fekvés ; 
eseteiben A szállítás kizárólag az összeg el
szállítási d.jlal együtt .1 K .00 fillér, /v,;   ■ ,
óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevőén’ 
és üvgem : Thierry Adolf Limited <i>/é,,nitára a

*' ^ 't1 ".tg11 la-iánál, valamint, a fájdalmak enyhítésénél utóié rhetleii. A valódi
g\oim»‘kágyasok rossz ti-rmes/etü mellbajainál, szoptatok mell keniényedese, 
t. ibrii. továbbá mindenféle régi >.-rvek. láb- és esontnyilások, sebek, folyá-ok.

üte- áltál előidézett sebeknél .; az idegen testek, pl. 
laganat, kinövés, képződmény, karbunkulus es 

“zber. történt kisebesülése, fagvás és egetes
sülé

I
E. -mi g\v-gvliatásukban felülmnlhatlan két szer 

régibb, anrál érlek, *scbb é> 
tijk. Majdnem minden eseti
s/abad hami-itváuyol.at vagy hasonló fehlii - ért 
pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig 
világhírű szereket kell használni, melyeknek 
olyant neiu xapunk, mely a valódiság minden

hali kisebes 
• re küldése n 
‘deli bizonyít

j. Jvaiig g álhoz“

lói o9 ilauanat, meggyűlt vér, fül zúgás stb. ttb. 
o* 11 e11 ozko/öltetik. Két tégely c>omagolással, posta- 

áll. Arra kérek mindenkit, lugy 
v u. hogy a tégelybe be van e az apáca védjegyem 

/'/ • irodában, égetve.
, , ,. nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél

11 1 '* 11,111 11 rem :t la^-v- s,‘"1 ;i forróság, tehát minden évszakban has/.nálha-
n ,s erednie ív nyel járnák, legalább az orvos órkvztéig, természetesen nem

rlll‘l: *■' htii.i n.-lkiili úgy nevezett pótszereket venni, melyekért a 
/'"u 1kiI-f511;111 ob-sc és meghízható, emellett teljesen ártalmatlan 

' 11 ''-/‘Iádban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
I* ‘' n':,eil í viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük:

Thiciry Adolf Limited ■Cjraiigyal-gyog'yBzer.ar' Pregrada
Hl- hS,meri. - °

lvOzp. raktál* Builnjiestcii TOlíÖK J. -
(2—68)

Z.iítrábban MiTTEI.BACIl 
nyógytiiraklm n.

s. Becsben BRAIA L.

V
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„Védjegy

feBENOX
pálinka (sósborszesz)

Vértes

Hímző munkákra
kiválóan alkalmas

PFAFF-var Tógépeit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nyitrán,
Plébánia-utca 4.

gyógvszorós 7 
féle

használatban a leghatásosabb. — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómódszerve 
(massage). Kitűnő sikerrel basz­
nál tátik kosz vény, rsúz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, rosszul lét, fej- 

i fájás sth. eilen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél- 

hordóknak > általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei» — Fgy üveg 
30 tiller. I és 2 korona* Kapható : gyógyszertárakban, 
drogneriákban, fii szerkereskedésekben. — Nyitrán : Cser­
nyid: II. ón Kinzmger József és társa nraknál, általában 
Ott hol pinkátok u fenti védjegy gyei láthatók, vala- 

10—50 mint közvetlen :

Vertes L, Sas-gyógyszertárában, Lúgoson.
©©©©©©©©!©©©©©©©©©

állandóan használjuk, mely rövid időn belül el­
távolít pattanásokat, szeplőt és kiütéseket, az 
arcbőrt bársony simává és ruganyossá teszi; hozzá­
való Liliom-tej-szappan. valamint Liliom-pouder is 
kapható Esztergomban

S. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her- 
cegprimási udvari és Vármegyei gyógyszertárban,
valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.

Postai megrendelések gyorsan és pontosan 
csakis utánvét vagy a pénz előleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 fid. Liliom-pouder 1 korona 
és 50 fill. 8—12.

vv .. —*
A Pfaff-varrógépek — elteróleg egyéb 

gyártmányoktól, acél alkatrészekből álla­
nak az utolsó csavarig.

Krós anyagok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. — Tartósságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást biztositok.

Javításokat elfogadok. Árjegyzék ingyen.
Szlávik Konstantin,

mechanikus, optikus.
Kiváló tisztelettel

I 2-13.

I 11 L I f \ 0 II J » 0 X S Ä « !c © Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
t egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
i

]_eg-joTo"b -valód-i francia,

S ZI VARKAP API R ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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H
Első cm. ém kir. oeztráh-magyar kizárólag azab.

OMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Karoly Becs, III. Hauptslr. 120.

(saját házában).
ArniiiiumeUUtl AitfiiiMre

Főherceg! és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézöségek 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, épitö* 
mesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója.
1-: vili.irmi III. > humlokzat-fvslvkek, melyek ni tsz ben íüloldhatók, száraz. állapotban 
1 líraiakban és 4ti külünbi; ä mintában kilónkint Ifi krtól fölfelé szállíttatnak és a 

11.1 a lesték S nils. t; s.igát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.
t»<>0 1.0101111 Jntnl«'l< utánzások kimutatásáért

Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Édes lírákat elvez 10 koronáért,
melyért

1 Clotild főhercegnő tortát.
1 doboz hires Oroszy Dessert 

Confekt cukorkát,
20 db kiváló finom Oroszy Mig­

non süteményt
küld bérmentve utánvétellel

Oroszy Sándor,
udvari cukrász

Pécsett.
:t—10.

Tény ész-marha eladás!
Örményben, alolirtnál 10 darab 1 » legjobb sikerrel és kitüntetéssel vé

SILGAiX A V l> It A S
—t—»- cipész-üzlete

Nyiírán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

»car lábbelieket “22K
urak hölgyek es gyermekek részére, ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy az

ortopéd! cipészét! szaktanfolyamot
berni fajú

tehén és marha-növendék
eladó.

-■ Vásony József.
Nyitiai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog*-árverés
1902. évi május hó 13-án.

Mindazon ékszerek é< zálogtárgyak, melyek 
1902. évi deremI er hrt végéig ki nem váltattak, 
vagy át nem íratlak, f. é. május hó 13-án dél­
után 2—4 óráig a Nyitrai Népbank termében 
tartandó nyilvános árverésen eladatui fognak.

Fizetési hala ztások csak 1 u% lefizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálog­
tárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és az 
árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Nvitrán, 1902. évi április hó 24-én.
Az igazgatóság.

geztem.

Egyúttal az igen tisztelt közönség szives 
pártfogásáért esedezem.

Csakis saját készitményíí árult !

• ó • • •______ v v v m T

Teljesen ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szőllejében 

mintegy

2SO szekér kö
\ szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve

JUHAR! és FURDA
templomfestők

Nvitrán, Káptalan-utca 17. sz.
-- ÓfÓ---

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett tíz- 

létünket, melyben templomok festését, oltá­
rok és képek renoválását, valamint uj oltár­
képek festését, szobrok polichromirozását s
ezeknek úgy középkori, mint legújabb stilű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

I

12—12. JUHaRI és FURDA,
templomfestők.

Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

Ifi

*
&

jutányos áron

felvétetnek

m &

6s fQ a NYITRAMEGYEI SZEMLE 
V
% W

kiadóhivatalában
Nyitrán, Papnevelde-u.

0000000000000000000000000000000000000

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit,
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dőli á ny trágya zásra)

ícyjv

Chilisalétromot,
Kainitot,

0
o-OS

Kálitrág-yasót
és egyéb míítrágyafélékct elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

OiViöIÖIÖ

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


